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Симонович Н.В. к.п.н., доцент кафедри технологічної освіти РДГУ 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Реформування освітнього процесу сьогодення, зумовлює зміну орієнтації освіти на просте накопичення 

системи знань та вмінь. Соціальне замовлення вимагає формування такої особистості, яка була б здатна до взаємодії 
з оточуючими, йти шляхом самоперетворення, самореалізації, продуктивної діяльності. 

Пріоритетним напрямом освіти для визначення якостей, необхідних сучасному випускнику, було обрано 
компетентнісний підхід. Його, відповідно до Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, 
визначають як спрямованість навчально-виховного процесу на досягнення результатів, якими є ієрархічно 
підпорядковані ключова, загальнопредметна та предметна (галузева) компетентності [3]. 

Компетентнісна освіта – спроба вийти за межі традиційної парадигми навчання , коли результатом 
вважається система знань, умінь і навичок учня, а не його здатність діяти. Тому коротко можна визначити , що 

компетентнісна освіта – особистісно-діяльна. Звичний результат навчання: «знаю що…», змінюється у напрямі 
«знаю як…» [1]. 

Особливу роль у підготовці майбутнього покоління до подальшого життя відіграє формування у випускника 
готовності до інноваційної діяльності. Це означає, що разом з атестатом про середню освіту учні  будуть отримувати 
розвинене критичне мислення, комунікативні навички та навички діяльності в команді. Це допоможе їм вдало 
побудувати власну кар’єру. У концепції «Нової української школи» також виділяється десять ключових 
компетентностей, серед яких восьмою є підприємливість: уміння генерувати нові ідеї, ініціативи та втілювати їх у 
життя задля підвищення як власного соціального статусу та добробуту, так і розвитку суспільства і держави [5].  

Потребу розвитку підприємництва в дітей та юнацтва закладено в основному стратегічному документі 
«Європа 2020», що базується на трьох китах: «Співдружність інновацій», «Мобільна молодь» і «Програма нових 
здатностей та працевлаштування». Ці стратегічні документи стали поштовхом до реалізації конкретних кроків у 
галузі підприємницької освіти. 

Зміст трудового навчання та навчання технологій має чітко виражену прикладну спрямованість, тому 
формування ключових компетентностей на уроках реалізується через практичні форми і методи навчання. 

Важливим чинником у формуванні ініціативності та підприємливості є мотиваційне середовище уроку. Саме 
через вхідну мотивацію у вступній частині необхідно зацікавити учнів, визначити зв’язок науки з життям, 

зануритися в особистий досвід дітей. В основній частині уроку важливо підтримувати та посилювати мотивацію до 
навчання через залучення учнів до активної діяльності, що забезпечить формування цінностей особистості учня. 
Мотивація перспективи в підсумковій частині уроку сприятиме усвідомленню неперервності процесу навчання. 
Формуванню та розвитку компетентностей учнів мають сприяти й домашні завдання міжпредметного типу. Це дасть 
змогу налаштувати учнів на творчу пошукову діяльність і встановити місце й роль конкретної дисципліни в 
суспільно-науковій картині світу [2].  

Для формуванні ініціативності та підприємливості при вивченні технологій значну увагу приділено 
інтерактивному навчанню, яке допомагає кожному учневі відчути свою успішність і потрібність. 

Інтерактивне навчання ефективно сприяє формуванню цінностей, навичок і вмінь, створенню атмосфери 

співпраці, взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу, указує Г. Сиротенко [8]. 
Педагог виступає в ролі організатора процесу навчання, лідера групи. Організація інтерактивного навчання 
передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язання проблем. Для 
інтерактивного навчання характерне здобуття навчальних досягнень шляхом упровадження інноваційних 
технологій, пошуку відповіді на питання «Як навчати? Як створити умови?», а не традиційне «Що вивчати?».  

У книзі «Інноваційні педагогічні технології у трудовому навчанні» автори вказують на кілька методичних 
проблем, що дають змогу вчителю вирішити інтерактивні технології, серед них: 

– утримувати увагу учнів протягом усього уроку; 

– залучити до роботи над темою уроку всіх без винятку учнів; 
– оцінити кожного учасника навчального процесу; 
– підвищити рівень засвоєння навчального матеріалу. 
Водночас досвід застосування вчителями інтерактивних методів навчання виявляє найбільш поширені 

труднощі, які виникають на інтерактивному уроці, і з-поміж них: 
– нераціональне використання навчального часу; 
– зниження ролі вчителя; 
– недостатня мотивація учнів до процесу пізнання[4]. 
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Зміни в заняттях, викликані застосуванням інтерактивних технологій, потребують від учня «просування в 

невідомому просторі». Раніше він повністю підкорявся педагогові, а тепер від нього чекають виявів активності, 
висловлювання своїх думок, ідей, сумнівів, розв’язання завдань і проблем, що часто не мають єдиної правильної 
відповіді. Правила взаємодії з учителем і однокласниками підлягають перегляду, так само як норми самооцінки, 
способи аналізу власної діяльності та її результатів [6]. 

Для того, щоб подолати складності застосування окремих інтерактивних технологій і перетворити їхні 
слабкі сторони на сильні, треба пам’ятати:  

1. Інтерактивна взаємодія потребує певної зміни в організації роботи учнів, а також значної кількості часу 
для підготовки учнів і вчителя. Потрібно починати з поступового залучення елементів цієї моделі, звикання до них. 

Можна навіть створити план поступового впровадження інтерактивного навчання. Краще старанно підготувати 
кілька інтерактивних занять у навчальному році, ніж часто проводити наспіх підготовленні «ігри».  

2. Потрібно провести з учнями організаційне заняття й створити разом із ними правила роботи в класі, 
налаштувати їх на старанну підготовку до  інтерактивних занять. Спочатку необхідно використовувати прості 
інтерактивні технології – робота в парах, малих групах, мозковий штурм тощо. Коли з’явиться досвід потрібної 
роботи, тоді заняття будуть проходити набагато легше, а підготовка не потребуватиме багато часу.  

3. Використання інтерактивного навчання не самоціль. Це лише засіб досягнення тієї атмосфери в класі, яка 
найкраще сприяє співробітництву, порозумінню й доброзичливості, надає можливість реалізувати особистісно 
орієнтоване навчання. 

4. Якщо застосування інтерактивної моделі в конкретному випадку веде до протилежних результатів, треба 
переглянути стратегію й обережно підходити до її використання.  

5. Для ефективного застосування інтерактивного навчання, зокрема, для того, щоб охопити весь необхідний 
матеріал і глибоко його вивчити, а не перетворити технологію в безглузді «ігри заради ігор», учитель повинен 
старанно планувати свою роботу, щоб:  

– дати завдання учням для попередньої підготовки: прочитати, продумати, виконати самостійні підготовчі 
роботи; 

– дібрати для заняття такі інтерактивні вправи, які дали б учням «ключ» до освоєння теми; 

– під час самих інтерактивних вправ дати учням час подумати над завданням, щоб вони сприйняли його 
серйозно, а не механічно або, «граючись», виконали його; 

– на одному занятті можна використати дві (максимум – три) інтерактивні вправи, а не калейдоскоп; 
– важливим є й процес обговорення за підсумками інтерактивних вправ; 
– проводити швидкі опитування, оперативно перевіряти домашні роботи з різноманітного матеріалу.  
6. Для зміцнення педагогічного контролю за ходом процесу навчання за умов використання інтерактивних 

технологій учитель також повинен попередньо добре підготуватися: 
– глибоко вивчити і продумати матеріал, у тому числі додатковий, наприклад, різноманітні тести, зразки 

лабораторних і практичних робіт, інструкційні картки; 
– спланувати й розробити сценарій заняття: визначити хронометраж, ролі учасників, підготувати питання й 

еталони можливих відповідей, виробити критерії оцінки ефективності заняття; 
– мотивувати учнів до вивчення матеріалу шляхом добору найцікавіших для них предметних випадків, 

проблем, оголошення очікуваних результатів уроку й критеріїв оцінки роботи кожного [7]. 
Такі уроки проходять жваво, емоційно, часто шумно, та головне, що вони набагато ефективніші за 

традиційні. На уроках з використанням інтерактивних методів вчителеві значну частину своєї ролі треба передати 
учням - бути консультантом, помічником, спостерігачем, інколи і пасивним, а не виконавцем головної ролі. До таких 

уроків потрібна попередня підготовка, чіткі інструкції щодо виконання практичних завдань, створення готових 
виробів. Для виконання практичної роботи необхідно придбати відповідний набір матеріалів, тому про завдання 
треба попередити учнів завчасно. 

Так, на початку вивчення нової теми доцільним є створення проблемної ситуації, що викличе в дітей 
здивування та пробудить інтерес і зацікавленість. На початковому етапі уроку бажано застосовувати нескладні 
інтерактивні вправи – «Мозковий штурм», «Мікрофон», «Коло ідей» тощо. Повідомлення, словесно оформлене 
устами учнів, під час мотивації навчальної діяльності стає своєрідним «містком» для розуміння нового. 
Підприємливість варто розвивати за допомогою роботи в групах і парах. Така навчальна діяльність формує 
відповідальність за спільний результат, а ще навчає учнів співпрацювати – спілкуватися між собою, бути лідерами й 

18 підлеглими, дискутувати, переконувати, відстоювати власні позиції, іти на компроміс тощо. Щоб заохотити до 
активності й почути думку кожного учня, слід упроваджувати такі техніки, як «Метаплан», «Продовж речення», 
«Оксфордські дебати», дискусії тощо. Викликають зацікавленість до вивчення предмета такі творчі завдання: 
«Доповни сюжет», «Лист-звернення», «Залиш останнє слово для мене» тощо [2]. 

Практичному спрямуванню сприятиме використання таких інтерактивних методів і технік, як дискусії, 
робота в групах, індивідуальна робота, мозковий штурм, «мікрофон», «ажурна пилка/пазли», інтерв’ю, генерування 
ідей, метод візуалізації (фокальних об’єктів) тощо, практичні завдання і ситуації, наближені до реальних. 
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КОМПЕТЕНТІСНИЙ ПІДХІД ПРИ ВИВЧЕННІ ТРИКУТНИКІВ У 9 КЛАСІ 

Кокора Марія Миколаївна,здобувач вищої освіти рівня «магістр» 1-го року навчання 

Генсіцька-Антонюк Н. О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри математики з методикою 

викладання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Компетентнісний підхід — спрямованість навчально-виховного процесу на досягнення результатів, якими є 
ключова, загальнопредметна і предметна (галузева) компетентності. Сутність даного підходу підходу полягає в 
тому, щоб сформувати в учнів не тільки систему знань, умінь і навичок, але й сукупність взаємозалежних смислових 
орієнтацій, досвіду діяльності, необхідних для здійснення особистісно й соціально значимої продуктивної діяльності 
стосовно об'єктів реальної дійсності. 

Формування ключових компетентностей відбувається на основі галузевих та предметних компетентностей. 
Серед галузевих компетентностей важливе значення мають математичні компетентності, оскільки математичні 
поняття, аксіоми, теореми і теорії мають своїм джерелом реальність і, разом з тим, призначені для дослідження 
реальності за допомогою математичних моделей. Оволодіння математичним методом пізнання дійсності становить 
підґрунтя для формування математичної компетентності[2]. 

За С. А. Раковим, математична компетентність – «це спроможність особистості бачити та застосовувати 
математику в реальному житті, розуміти зміст і метод математичного моделювання,будувати математичну модель, 
досліджувати її методами математики, інтерпретувати отримані результати, оцінювати похибку обчислень» [5]. 

Державний стандарт шкільної математичної освіти основною метою і завданням визначає формування в 
учнів математичної компетентності на рівні, достатньому для забезпечення життєдіяльності в сучасному світі, 
успішного оволодіння знаннями з інших освітніх галузей у процесі шкільного навчання, забезпечення 
інтелектуального розвитку учнів, розвитку їх уваги, пам’яті, логіки, культури мислення та інтуїції. 

Реалізацію компетентнісного підходу значною мірою забезпечують задачі з практичним змістом або, як їх 
ще називають, компетентнісно-орієнтовані задачі. Вони спрямовані на розв’язання певної проблеми, яка 
спроектована на основі реальної або близької до неї ситуації та вирішуються за допомогою математики. Назва 
«компетентнісна» обумовлена тим, що здатність успішно користуватися отриманими знаннями в реальній ситуації є 
проявом сформованої компетентності. Компетентнісні задачі – це насамперед матеріал, завдяки якому учні 

навчаються математичному моделюванню, що в свою чергу сприяє адаптації та ефективній діяльності у сучасному 
суспільстві [4].  

Розглянемо декілька компетентісно-орієнтовних задач, які використовуються на уроках геометрії у 9 класі. 
Задача 1.Футбольний м’яч знаходиться в точці А футбольного поля на  відстані 23м і 24м від штанг 

відповідно. Футболіст направив м’яч у ворота. Знайдіть кут влучення м’яча у ворота, якщо ширина воріт 7м[3]. 
Складемо математичну модель за умовою задачі. 
Дано: ∆ ABC, AB = 23 м,AC = 24 м,BC =7 м (див. рис. 

1). 

Знайти: A. 
Розв’язання: 
Застосуємо теорему косинусів та знайдемо косинус 

кута А : 
За теоремою косинусів маємо:  

𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐 cos 𝐴. 
Звідси:  

cos 𝐴 =
𝑏2 + 𝑐2 − 𝑎2

2𝑏𝑐
=

𝐴𝐶2 + 𝐴𝐵2 − 𝐵𝐶2

2 ∙ 𝐴𝐶 ∙ 𝐴𝐵
=

242 + 232 − 72

2 ∙ 24 ∙ 23
≈ 0,956. 

Маємо:  𝐴 = 17°. 

Відповідь:  𝐴 = 17°. 
 

 

Задача 2. Для знаходження відстані від точки A до дзвіниці B, яка розташована на другому березі річки 
(рис. 3.6), за допомогою віх, рулетки та приладу для вимірювання кутів 

(теодоліту) позначили на місцевості точку C таку, що ∠BAC = 42°, 

∠ACB = 64°, AC = 20 м. Як знайти відстань від точки A до дзвіниці B? 
Знайдіть цю відстань[3]. 

 

Дано: ∆ ABC, AC = 20 м,∠BAC = 42°, ∠ACB = 64°(див. рис. 2). 
Знайти: AB. 

Розв’язання: 

Рис. 1 

Рис. 2 
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